

# 大陸昨起暫停台灣地區柑橘類水果、冰鮮白帶魚、凍竹筴魚輸入 台業者：台當局「害死出口商和農民」

台海風雲之  
反制進行時

香港文匯報訊（記者 朱燁 北京報道）國台辦發言人馬曉光3日表示，根據有關進出口方面的規定，以及食品安全要求和標準，有關部門即日起對從台灣地區輸往大陸的葡萄柚、檸檬、橙等柑橘類水果和冰鮮白帶魚、凍竹筴魚採取暫停輸入措施。數據顯示，去年台灣地區輸入大陸的「其他柑橘類」佔其出口86%，「白帶魚、生鮮或冷藏」佔比100%。被暫停輸往大陸後，島內業者哀嘆聲一片，紛紛怒斥台當局「讓百姓受苦」、「害死出口商和農民」。

自台灣波羅、釋迦、蓮霧以及石斑魚被大陸宣布暫停進口後，3日，海關總署動植物檢疫司、進出口食品安全局發布「關於暫停台灣地區柑橘類水果和冰鮮白帶魚、凍竹筴魚輸入大陸的通知」。海關總署表示，去年以來，大陸海關多次從台灣地區輸入柑橘類水果中檢出檢疫性有害生物——大洋臀紋粉蚧，以及倍硫磷和樂果殘留超標；今年6月，從台灣地區輸入大陸冰鮮白帶魚和凍竹筴魚包裝上檢出新冠病毒核酸陽性。

## 去年白帶魚島外銷售全數運往大陸

海關總署指出，為防範風險，依據大陸相關法律法規和標準，決定自2022年8月3日起暫停台灣地區柑橘類水果和冰鮮白帶魚、凍竹筴魚輸入大陸。同時，各海關自3日起暫停受理台灣地區柑橘類水果和冰鮮白帶魚、凍竹筴魚報關，並及時將上述情況通知轄區內相關企業。

據台媒報導，截至2日，統計數據顯示，台灣企業登記輸入大陸產品共計3,228筆，其中2,066筆被「暫停進口」，比例高達64%，項目包括水產、保健品、茶葉、餅乾、飲料等，其中水產品遭禁比例最高，有781筆。台媒稱，台灣地區去年生鮮的「其他柑橘類」共外銷2,886噸，其中有2,483噸運往大陸，佔比高達86%，「白帶魚、生鮮或冷藏」去年外銷9,146噸，全數都運往大陸，佔比100%，至於「冷凍竹筴魚」去年外銷4,226噸，其中2,161噸送往大陸，佔比約50%。

## 台水果「不用再做大陸市場了」

台南一名劉姓水果出口商對台媒表示，從業十多年，每年90%的貨櫃銷往大陸，去年大陸暫停進口台灣波羅、釋迦、蓮霧，整年度業績減少九成以上，而原本一年可出200、300貨櫃，但今年時間已經過了一半，至今只出2、3個貨櫃，慘到不行。以波羅為例，過去他銷往大陸可達上百個貨櫃，被暫停後，波羅被台當局「輔導」銷往日本，但外銷仍然不及過去銷陸的十分之一。他稱，柑橘類包含文旦、檸檬、橙子、橘子、茂苦柑、葡萄柚等，如今大陸暫停柑橘類水果，等於台灣水果「不用再做大陸市場了」，台當局把兩岸關係搞成這樣，不僅害死出口商，農民也一定會受害。

## 大陸是台灣三大外銷市場之一

台媒稱，大陸海關總署官網顯示，產品類別「餅乾、糕點、麵包」項目中，台灣107家拿到在陸註冊編號廠商中，有35家狀態呈現「暫停進口」。維力食品官網顯示，公司產品以外銷大陸為主，共有9個據點，若無法外銷恐損失慘重。有台商向台媒透露，台灣的著名糕餅品牌每年都有過百個貨櫃銷陸。該台商表示，自己正在協助某家知名糕餅業者的進口報關，有幾十個貨櫃準備銷陸，原物料都買好了，生產也進入包裝階段，被暫停後，以一個貨櫃價值上萬萬台幣來算，損失估計上千萬台幣。

據台灣方面統計，大陸是台灣三大外銷市場之一。台灣去年對大陸出口的食品金額高達113.4億元人民幣，其中調製食品為最大宗，出口值達到43.8億元人民幣。去年台灣全年出口調製食品約136億元人民幣，其中對大陸及香港地區的出口佔比達32%。

## 大陸天然砂暫停供台 島內建材市場將受重創

香港文匯報訊（記者 朱燁 北京報道）商務部新聞發言人3日表示，根據相關法律規定，決定暫停天然砂對台灣地區出口。相關措施自2022年8月3日起實施。據報道，台灣地區天然砂進口量90%以上來自大陸，暫停天然砂出口台灣或將帶來「砂石風暴」，島內建材市場將遭重創，芯片產業亦將受波及。

## 台天然砂年需求量9000萬噸

據悉，天然砂是由自然條件作用（主要是岩石風化）而形成的，粒徑在5mm以下的岩石顆粒，包括天然海沙、湖沙、河沙或碎石砂（即礦物天然分裂為細小的砂粒），是建築、玻璃生產、陶瓷工業、芯片製造等領域不可缺少的重要原材料，還能夠用於鑄造、冶金、船舶生產、橋樑修建等領域的強化、成形、應力消除以及表面清理塗裝等。

台北大學教授鄭又平對媒體稱，台灣進口大陸天然砂2002年為800多萬噸，2003年增至1,500多萬噸，2006年劇增到3,100多萬噸。據台媒報道，2021年全年台灣天然砂總需求為9,000萬噸左右，其中絕大部分是為了滿足台北的需求。

與此同時，島內業界擔憂，商務部此舉除了嚴重影響台灣的建築業外，還可能對台灣地區半導體製造企業帶來衝擊。

值得注意的是，晶圓作為半導體集成電路製作所用的硅晶片，原始材料就是硅，而硅是由石英砂所精煉出來的。2017年，以晶圓為代表的台灣半導體產業總產值達810億美元，全球排名第三，其中以晶圓代工領域的市佔率最高，全球排名第一，佔七成以上。2021年，台灣芯片出口佔其總出口額的34.8%。

2007年，據商務部文件顯示，當時台灣地區天然砂進口量的90%以上來自大陸。2008年，福建省99%的天然砂均出口到台灣地區、日本和韓國等地，其中對台灣出口佔到六成以上。2017年12月，據台媒報道，當時台灣北部建築市場進口砂石佔約四成，幾乎九成依賴大陸，一旦大陸停供，北部「砂石風暴」隱然成形，引起高度重視。

## 建材 水果 水產進出口大陸數據

2007年，據商務部文件顯示，台灣地區天然砂進口量90%以上來自大陸。

2017年，據台媒報道，台灣北部建築市場進口砂石佔約四成，幾乎九成依賴大陸。

2021年，「其他柑橘類」共外銷2,886噸，其中2,483噸運往大陸，佔比達86%。

2021年，「白帶魚、生鮮或冷藏」外銷9,146噸，全部運往大陸，佔比100%。

2021年，「冷凍竹筴魚」外銷4,226噸，其中2,161噸送往大陸，佔比約50%。

2021年，台灣對大陸出口食品金額達113.4億元人民幣，其中調製食品為最大宗，出口值達到43.8億元人民幣。

整理：香港文匯報記者 朱燁



◆大陸昨起對從台灣地區輸往大陸的葡萄柚、檸檬、橙等柑橘類水果和冰鮮白帶魚、凍竹筴魚採取暫停輸入措施。圖為高雄苓雅區武廟市場攤商販售的竹筴魚。 中央社



◆台灣市場上的生鮮白帶魚。



◆台灣柑橘類水果。

網上圖片

## 民進黨當局必須承擔傷害台灣民眾利益責任

專家  
解讀

8月3日早間，大陸相關主管部門連續發布通知，暫停向台灣地區出口天然砂，以及因海關檢疫不合格，暫停台灣地區柑橘類水果和冰鮮白帶魚、凍竹筴魚輸入大陸。廈門大學台灣研究院副院長張文生指出，民進黨當局堅持「台獨」分裂政策，不承認「九二共識」，使得兩岸很多問題缺乏溝通協調渠道，因此，民進黨當局必須承擔起傷害台灣民眾利益的責任。

### 台當局政治目標置於民生之前

整體來說，兩岸經貿關係中更引人關注的是海峽兩岸經濟合作框架協議（ECFA）。2010年6月兩岸簽署ECFA十多年來，台灣地區從中獲利頗大。以ECFA「早收清單」為例，截至2020年3月，台灣有539項產品出口到大陸，享受了免稅

待遇；但台灣向大陸僅開放269項免稅產品，且農產品不在免稅範圍。島內相當多中小企業及其中南部農漁民獲利巨大。但這在民進黨政客口中卻成為「包着糖衣的毒藥」。

對此，廈門大學台灣研究院副院長張文生認為，作為一個政客，蔡英文顯然把政治目標放在了民生問題之前，其目標還是拉選票。如果政治利益對她更重要，她寧願冒着不利於兩岸經貿關係的風險而堅持其「台獨」立場，並不惜犧牲民眾利益。

### 民進黨倒行逆施必將失去民心

對民進黨哀叫「被制裁」，有台灣網民表示：「ECFA不是不好嗎？就廢除吧。人家讓利，我們『軟土深掘』（得寸進尺）！最後苦的仍是台灣老百姓！」另有網民表示：「馬（英九）當局時，民進黨當局太依賴對大陸貿易，結果現在對大陸貿易更甚前朝，只要被禁幾項，民進

黨就哀叫不公平，上台六年一點都沒有進步。」「佩洛西個人政治生涯的畢業旅行，連自己國人都反對，硬是要來台灣領『畢業禮物』，請問對台灣帶來了什麼好處？這讓台海局勢更加緊張，讓台灣產品更無法外銷大陸市場，讓外資更不敢來台投資，讓股市資金大量流出。」

對於大陸採取的一系列經濟措施，張文生認為，這些措施都是有理有據的，理由充分。涉及到經貿問題，兩岸可以溝通解決和處理的，但是因為民進黨當局堅持「台獨」分裂政策，不承認「九二共識」，使得兩岸很多問題缺乏溝通協調渠道，「因此，民進黨當局必須承擔這個責任。」

廈門大學台灣研究中心副主任唐永紅表示，台灣地區每年從大陸獲得的貿易順差高達1,700億美元，而數典忘祖的民進黨不用來改善民生，卻一直用來對抗大陸，其倒行逆施必將失去民心。 ◆環球時報

## 台媒示警：佩洛西訪台恐致台灣陷巨大經濟風險

香港文匯報訊 據中社社報道，美國眾議院議長佩洛西訪台，導致兩岸緊張局勢再度升級。有台媒示警，兩岸若因政治紛擾再生打格，台灣下半年將面臨巨大經濟風險。

### 40年和平交流可能毀於一旦

在俄烏戰爭、美國升息等因素影響下，全球經濟形勢並未因新冠疫情趨緩而回升，各國需求受抑制，貿易量降低，致使仰賴出口的台灣經濟受到嚴重影響，第二季度經濟增長率僅為3.08%，多個機構更

下修台灣全年經濟增長預測。

佩洛西訪台動作提升兩岸緊張氛圍，2日其確定訪台消息傳開後，台股應聲下跌234點已成為下半年經濟風險升高的信號。台灣工商時報示警，兩岸若因佩洛西訪台再生打格，勢必讓已走緩的台灣經濟進一步受挫，過去40年的和平交流更可能就此毀於一旦。

### 上半年台對陸貿易順差達517.8億美元

據台財政主管部門統計，今年上半年，台灣對大陸（含香港）貿易順差高達

517.8億美元，比整體順差金額（276.9億美元）超出240.9億美元。台灣旺報援引該數據表示，台灣對大陸龐大的出口與順差，代表台灣經濟對大陸的依賴，失去大陸帶來的巨大順差無疑對台灣經濟造成嚴重不利影響。

工商時報呼籲，今年自年初以來全球政治、經濟危機此起彼伏，隨著兩岸緊張，下半年變數更多，但願兩岸能以仁、以智緩和當前的緊張局面，以讓兩岸有更美好的未來，並讓全球經濟能重返成長的軌道。

## 「台獨」分子楊智淵在浙江被刑事拘傳審查

香港文匯報訊 據央視新聞報道，8月3日，浙江省溫州市國家安全局依法對長期從事「台獨」分裂活動，涉嫌危害國家安全的犯罪嫌疑人員楊智淵實施刑事拘傳審查。

楊智淵，男，1990年1月21日出生，台灣省台中人。楊智淵長期鼓吹「台獨」理念，夥同他人成立「台獨」非法組織「台灣民族黨」，以「推動台灣成為主權獨立國家並加入聯合國」為目標，大肆鼓噪「公投建國」，高調推行「急獨」路線，策劃實施「台獨」分裂活動，涉嫌分裂國

家犯罪和煽動分裂國家犯罪。

近一個時期以來，極少數「台獨」頑固分子勾連外部勢力，妄圖分裂國家，極力煽動兩岸對立，公然挑釁國家主權和領土完整，公然挑釁國家法律尊嚴，嚴重危害台海和平穩定，嚴重損害兩岸同胞共同利益和中華民族根本利益。法網恢恢，疏而不漏。國家安全機關將堅決運用反分裂國家法、國家安全法等法律武器，對「台獨」分裂勢力謀「獨」拒統、破壞和平的種種逆行，依法嚴懲不貸。

### 國台辦：「台獨」分子逃不脫法律嚴懲

另據新華社報道，8月3日1名「台獨」分子被國家安全機關依法審查。對此，國台辦發言人馬曉光在答記者問時表示，8月3日，中共中央台辦發言人受權就依法懲治「台獨」頑固分子發表了談話，國家安全機關依法對涉嫌危害國家安全犯罪的「台獨」分子採取措施，這充分說明凡是以身試法的「台獨」頑固分子，都逃脫不了國家法律的嚴懲。